“教学点数字教育资源全覆盖”项目

《种水珠》活动设计
	科目版本
	小学语文 西南师大版 三年级上册

	章    节
	第七单元

	课    名
	种水珠

	学习目标
	1.会认“珠”等11个生字，会写“轻”等8个生字，重点学会写“珠”。进一步掌握象形识字、字理识字、生活识字、加一加、拆一拆等识字方法，激发孩子识字兴趣，感受汉字的形体美。

2.能读准字音，词语连读，把句读读出来，了解课文大意，感受生活的乐趣。

3.初步了解水珠的作用。

	具体环节设计

	教学环节
	                         内 容

	1. 教师上课

	1.1导入新课
	（1）课件出示下雨情境图及水珠图片，教师配乐描述引入“珠”。

伴随着春天的脚步，一阵春雨飘飘洒洒，在空中飞舞着。瞧，树叶上滚动着什么呀？（水珠）
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　　教师范写“珠”，学生描一描，写一写。

（2） 板书课题：孩子们，今天我们一起去种水珠，多有趣呀！齐读课题。
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	1.2初读感知
	（1） 请孩子们轻轻打开语文书，借助拼音自由地读全文。注意读准戴红色拼音小帽的生字娃娃，词语连读，感受水珠的神奇。
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	（2） 生字娃娃组成了哪些词语朋友呢？请孩子们用横线漂漂亮亮地勾出来，再读一读。

水珠  晾衣服  

竹竿  一定  站在  

方凳  蘑菇  好吗

	
	(3)课文有几个自然段呢？请孩子们给每个自然段表上序号。

	1.3读中感悟，随文识字、写字


	（1） 读第一段： 夜雨过后，妈妈晾衣服的竹竿上挂了一串亮晶晶的水珠，多好看呀！
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  (指名读第一段，随机点评，给生字正因：

    晾   服   竹   竿

  (小结：学会在生活中识字，做生活的有心人，处处留心生活，还可以帮我们记字呢！ 

  (出示“一串” ，结合生活扩词。

  ④记字形。这一串串的东西和“串”字有共同的特点吗？你可以怎么记住“串”？
  ⑤亮晶晶的水珠，多好看哟！它们是“挂”在竹竿上的，“挂”是什么意思呢？（体会”挂“的用词准确）

	
	（2） 读第二段：看见这么好看的小水珠，小姑娘怎么想的呢？
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  (请一个孩子读第二自然段，大家注意听，她们把生字娃娃读准了吗?

  　相机给生字正音：定   站   凳   

  (重点指导“轻轻”：“轻轻”是什么意思？为什么小女孩要轻轻地碰竹竿？我们什么时候轻轻地干什么事？

  (指导书写“轻”：“轻”要写得左窄右宽，“车”作偏旁的时候，下面的横变成提，笔顺也有变化。
  ④指导朗读，体会“挂”、“跳”的用词准确、巧妙。小女孩轻轻地碰了一下竹竿，水珠一闪，全都跳到地下去了。加上动作，读课文第二自然段。

	
	（3） 自由读第三段：地上能长出什么呢？

      相机正音：蘑   菇   吗

  (根据学生的回答相机出示课后2题的句子 。
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  (真是太神奇了，大地能长出这么多东西，它能长出水珠吗？ 为什么？

  (朗读：问句要读出疑问的语气。

	
	（4）读第四段，感悟快乐。
  (小女孩是怎么想的呢？小女孩的心情怎样？

  (采用不同形式朗读课文，体会小姑娘兴奋的心情：水珠落在地上，滋润万物，长出小花，小草，小女孩乐到心里去了，快乐地读最后一段。

	1.3指导写字
	（1） 我们读通了课文，再来读读表格中要求写的字。
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	（2）记字形。
我们可以用学过的哪些记字方法来记住这些生字朋友？？

合一合、换一换、分一分、叠一叠，顺口溜、猜谜语都是很好的记字方法。

	
	（3）观察田字格中的字：要把这这些字写得正确美观，要注意些什么？

小结：一要看宽窄，二看高矮，三看笔画。

	
	（4）写字

现在，请孩子们想着刚才的方法，像这个小女孩一样，拿起笔，摆好姿势，先描红，再写一个。

	
	（5）集体展示。

	1.4课堂小结
	今天，我们通过学习感受了小水珠的神奇，还把一个个生字娃娃种到自己的心里去了。孩子们真能干！

	2. 学生自学

	2.1跟我学
	夜雨过后，到处挂满了一颗颗晶莹剔透的小水珠，多美呀！今天，我们一起走进课文《种水珠》。
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学习目标：

1.会认“珠”等11个生字，会写“轻”等8个生字，重点学会写“珠”。进一步掌握象形识字、字理识字、生活识字、加一加、拆一拆等识字方法，激发孩子识字兴趣，感受汉字的形体美。

2.能读准字音，词语连读，把句读读出来，了解课文大意，感受生活的乐趣。

3.初步了解水珠的作用。

	2.2学生练习
	1.组词
　　珠（    ）相（    ）服（    ）车（    ）
　　株（    ）想（    ）报（    ）轻（    ）　
2，照样子写一写。

 例：地上能长出小树。

     地上能长出小蘑菇。

 地上能长出小草。

 地上能长出小草、小树、小蘑菇。

 我会写：公园里有草地。

         公园里有假山。

         公园里有鱼池。

3.抄一抄， 写一写

     竹     轻     站     定     服　　 
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	答案：
1.组词

    珠（水珠）   相（相信） 服（衣服）车（火车 ）
　　株（一株树 ）想（思想） 报（回报）轻（轻轻）　
2.照样子写一写。

我会写：公园里有草地、假山、鱼池。

3.略

	3．拓展资源

	3.1活动脚本
	

	3.2参考教案
	

	3.3常见问题


	问题1：本课需要注意的生字都有哪些？

答：“轻”字右边不要写成“圣”了。

问题2：怎样引导学生感受阅读的乐趣，初步体会用词准确的好处？

答：这是一篇语言朴实、富有童趣的课文。教师要引导学生美读、品味，体会童心的可爱。特别是文中的一些准确的用词，把小水珠写得像一个顽皮的孩子一样惹人喜爱。教学时要注意指导学生找到这些词语，通过读课文，做动作演示进行理解。
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